

Инголь по чистоте воды сравнивают с Байкалом. Существует легенда. В давние времена в одном из знатных и богатых родов заболел единственный сын. Шаман, посоветовавшись с духами рода, сказал, что надо найти живую воду.

Отец исходил все земли в округе, но безуспешно. Тогда пришел он к духу воды. Тот отправил его в потаенную железную пещеру, но наказал, чтобы захватил он бутыль целебной воды и ежегодно приносил ее в дар духу. В том месте, где выливали живительную влагу, и образовался лечебный источник.

Выздоровел единственный сын богатого рода. Вот только дары духу больше никто не приносит, отчего он порой гневается и поднимает волны в своем водоеме.

Озеро с тех пор зовется Инголь: ин – здоровье, а голь – вода.

По сообщению томского профессора С. И. Залесского, впервые детально обследовавшего водоем летом 1891 года, здесь успешно исцелялись золотуха, ревматизмы, параличи, катары, и другие болезни.

В то время это был уже известный «дикий» курорт губернии.

Сегодня в лечебных целях применяется вода из Крутого ключа, содержащего повышенное количество углекислого

# Не погубить жемчужину

В нашем kraе множество озер, но об Инголе хочется сказать особо



железа и светло-серые иловые озерные грязи с повышенным содержанием углекислого кальция.

Вода Инголя содержит серебро, поэтому она никогда не цветет.

Расположено озеро в Шарыповском районе на границе с Кемеровской областью в северных отрогах Кузнецкого Алатау и очень похоже на наполненную водой большую чашу. Оно овальной формы, его

наибольшая длина составляет 3,5 километра при ширине до 1,5 километра.

В озеро впадают три ключа, небольших по размерам и крайне непостоянных по расходу воды.

Наиболее известен Крутой ключ, впадающий с северной стороны. Он издревле считается целебным, поэтому его еще называют Железным или Святым. Раньше здесь стояла часовня, и летом совершились

религиозные обряды.

С южной стороны в Инголь впадает порой едва заметный Сухой ключ, а в восточной части озерной долины среди леса и кустарников тихо струится еще один ключ – безымянный, он обычно оживает весной и во время сильных дождей.

Окрестности озера чрезвычайно красивы. Вода очень прозрачная и чистая, дно просматривается на глубину до десяти метров.

Летом в долину ветер заглядывает не часто, поэтому водная гладь обычно спокойная. Но иногда, даже в тихий день, озеро вдруг внезапно заволнуется и долго не может успокоиться. Причина этого явления не установлена.

В 1983 году Инголь был объявлен памятником природы. Однако от проблем это его не избавило. Главная из них – нарастание хозяйственного освоения озерной долины. Здесь вырубается лес, вытаптываются или выкашиваются травы. На берегах – базы отдыха предприятий. Отводятся новые участки под строительство, к ним прокладываются дороги.

После зимнего массового подледного лова из года в год на льду Инголя остается много мусора, остатков костров, временных домишек-шалашей рыбаков. Весной все это попадает в озеро и засоряет его.

Такое варварское отношение особенно непростительно еще и потому, что озеро сейчас в полном расцвете и может еще долго служить людям, если они проявят к нему должное внимание. И от нас, жителей края, зависит, сохранил ли эта природная жемчужина красоту, чистоту, прозрачность вод и свои целебные свойства или превратится в грязное болото уже на нашем веку.

Олег АМИРОВ